

在 2021/2022 司法年度開幕典禮上的致辭

澳門特別行政區行政長官 賀一誠

2021 年 10 月 20 日

各位嘉賓，

女士們、先生們：

大家好！非常高興出席 2021/2022 司法年度開幕典禮，與各位法律界的新老朋友一起，共同回顧澳門司法領域各方面的工作，展望澳門法治事業的未來發展。

2021 年依然是充滿變化和挑戰的一年，新冠疫情不斷反覆對經濟和社會發展帶來嚴峻考驗，企業和居民都面臨較大壓力。面對澳門內外環境的各種不確定因素，特區政府和社會各界一道，迎難而上、同舟共濟、共克時艱，全力促進就業、民生、經濟和社會的穩定發展。面對新的形勢，我們要堅定信心，凝心聚力，團結一致，共同推進具澳門特色的“一國兩制”事業行穩致遠。

法治是治理體系和治理能力的集中體現。法治只有與時俱進，才有持久的生命力。疫情在給經濟社會產生重大影響的同時，也對司法工作提出了新的問題、新的要求、新的挑戰。例如，如何平衡公共衛生安全與個人權利自由之間的關係；如何在確保公共安全的前提下，妥善保護個人資料的安全；如何有效解決疫情直接或間接造成的民商事糾紛；如何更好地保障弱勢群體的權益等等，這些問題都需要法律界作出及時的回應。

今年 9 月，《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》正式發佈，

這是澳門發展的重大歷史機遇。做好粵澳合作開發橫琴這篇文章，同樣需要澳門法律工作者積極主動、大膽創新、貢獻智慧，希望法律界朋友就合作區民商事規則與澳門銜接及合作區建設中的有關法律問題進行深入思考和研究，為合作區發展提供專業、高效、便捷的法律服務和保障，促進澳門鞏固提升優勢，更好融入國家發展大局。

法治是澳門社會的核心價值之一。堅持法治，必須首先堅決維護憲法和澳門基本法的尊嚴和權威。一直以來，司法機關嚴格履行基本法賦予的憲制責任，維護司法獨立，堅持公正司法，在解決社會糾紛、捍衛公平正義、維護社會秩序方面發揮着重要作用，為“一國兩制”在澳門特區的成功實踐作出了卓越貢獻。

面向未來，特區政府將全面準確貫徹“一國兩制”、“澳人治澳”、高度自治的方針，堅持依法治澳，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，維護國家主權、安全、發展利益，絕不允許任何外部勢力干預澳門事務。與此同時，一如既往堅定維護司法獨立、捍衛司法公正，積極配合司法機關的工作，持續優化司法培訓機制，不斷完善司法軟硬件建設，團結司法界、法律界及社會各界人士一道，共同推動澳門特區法治事業向前發展。

一年一度的司法年度開幕典禮是澳門法律人的莊嚴盛會。借此機會，我謹代表特區政府，對全體司法官員、司法輔助人員及法律界人士的辛勤奉獻，致以崇高敬意、表示衷心感謝！

謝謝！